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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 11049/J 

der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch, Peter Wurm betreffend Folgeanfrage zu 

9721/AB betreffend Personaltransfer von Dr. Ruperta Lichtenecker in die GÖG wie folgt: 

Die Gesundheit Österreich GmbH (GÖG) wurde aus Anlass der Anfrage gebeten, zu diesen 

Fragen Stellung zu nehmen. Meine Antworten stützen sich in weiten Teilen auf die von der 

GÖG gemachten Angaben. 

Frage 1: Zu welchem Zeitpunkt wurde das „Kompetenzzentrums Klima und Gesundheit" im 

Rahmen der Gesundheit Österreich GmbH (GÖG) eingerichtet? 

Im Zuge der Bearbeitung der Gesundheitsförderung 21+ wurden im Jahr 2021 insgesamt 

drei Kompetenzzentren an der GÖG entwickelt (Kompetenzzentrum Gesundheits-

förderung und Gesundheitssystem, Kompetenzzentrum Zukunft Gesundheitsförderung, 

Kompetenzzentrum Klima und Gesundheit). Nach Sicherstellung der finanziellen Bedeckung 

mit September 2021 wurde mit dem Aufbau der Kompetenzzentren begonnen 

(Programmentwicklung, Budgetierung, Personalakquisition). Die Kompetenzzentren 

nahmen den operativen Betrieb mit Jänner 2022 auf. 
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Fragen 2 bis 6: 

 War die Planstelle für eine Sachbearbeiterin in der GÖG für das „Kompetenzzentrum 

Klima und Gesundheit" mit 1. September 2021 bzw. zu einem früheren Zeitpunkt 

bereits vorhanden bzw. wenn ja, zu welchem konkreten Zeitpunkt? 

 Wann wurde diese Planstelle für eine Sachbearbeiterin in der GÖG für das 

„Kompetenzzentrum Klima und Gesundheit" geschaffen? 

 Wurde diese Planstelle für eine Sachbearbeiterin in der GÖG für das 

„Kompetenzzentrum Klima und Gesundheit" zwischen dem 1. September 2021 und 

dem 8. Oktober 2021 geschaffen? 

 Wurde eine andere Planstelle für eine Sachbearbeiterin in der GÖG ohne konkrete 

Widmung für das „Kompetenzzentrum Klima und Gesundheit" zwischen dem 1. 

September 2021 und dem 8. Oktober 2021 geschaffen? 

 Wenn ja, zu welchem konkreten Zeitpunkt? 

Die Personalplanung sowie Personaleinsatzplanung an der GÖG erfolgt – wie an anderen 

außeruniversitären Forschungseinrichtungen auch – nicht auf der Grundlage von 

Planstellen, sondern orientiert sich an den verfügbaren Mitteln aus Leistungsanweisung 

und Aufträgen von anderen Partnern (wie Sozialversicherung, Ländern, EU). 

Die für das Kompetenzzentrum Klima und Gesundheit vorgesehen Personalressourcen 

leiten sich aus der budgetären Planung (einschließlich allfälliger Drittmittel) ab.  

Frage 7: Fand diese Schaffung bzw. Widmung einer Planstelle für eine Sachbearbeiterin in 

der GÖG mit Wissen und Willen von Geschäftsführer Univ. Prof. Dr. Herwig Ostermann 

statt? 

Wie zu den Fragen 2 bis 6 angeführt handelt es sich um keine Planstelle.  

Als Geschäftsführer war Herr ao. Univ.-Prof. Dr. Herwig Ostermann von Beginn an in die 

Entwicklung der Kompetenzzentren aktiv eingebunden. 

Fragen 8, 10, 11 und 12:  

 Können Sie ausschließen, dass sich Frau Dr. Ruperta Lichtenecker in Ihrer Funktion 

als Beraterin für „Wissenstransfer" für das Kabinett von Bundesminister Dr. 

Wolfgang Mückstein „persönlich" um die Schaffung dieser Planstelle für eine 
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Sachbearbeiterin in der GÖG für das „Kompetenzzentrum Klima und Gesundheit" 

eingesetzt hat? 

 Wie viele Interessenten bewarben sich für die Planstelle einer Sachbearbeiterin in der 

GÖG nach den Ausschreibungen am 08.10.2021 auf der GÖG-Website und am 

11.10.2021 auf karriere.at? 

 Gab es ein „Hearing" für die Besetzung dieser Planstelle einer Sachbearbeiterin in der 

GÖG nach den Ausschreibungen am 08.10.2021 auf der GÖG-Website und am 

11.10.2021 auf karriere.at? 

 Wenn ja, wer hat dieses „Hearing" für die Besetzung dieser Planstelle einer 

Sachbearbeiterin in der GÖG nach den Ausschreibungen am 08.10.2021 auf der 

GÖG-Website und am 11.10.2021 auf karriere.at, durchgeführt und wann fand 

dieses statt? 

Die Schaffung einer Kompetenzstelle Klima und Gesundheit war eine Initiative meines 

Amtsvorgängers. Auch ich unterstütze, dass den Folgen des Klimawandels in 

unterschiedlichen Facetten entgegengewirkt wird.  

Es handelt sich um keine Planstelle (siehe Antwort zu den Fragen 2 bis 6). Wie für 

Sachbearbeiterstellen üblich gab es ein zweistufiges Aufnahmeverfahren in der GÖG, 

welches nach Sichtung der eingelangten Lebensläufe ein Gespräch mit der unmittelbar 

inhaltlich befassten Ebene (da die Leitung zu diesem Zeitpunkt noch nicht besetzt war direkt 

mit GF ao. Univ.-Prof. Dr. Herwig Ostermann) sowie der für Vertragserrichtung zuständigen 

Person (Prok. Mag. Otto Postl) vorsah. 

Insgesamt bewarben sich 42 Interessent:innen auf die ausgeschriebene Position für eine:n 

Sachbearbeiter:in. Aus diesem Pool erfolgte am 01.12.2021 die Aufnahme von Ruperta 

Lichtenecker sowie im Februar 2022 die Aufnahme von drei weiteren Personen (je ein:e 

Junior Health Expert, Health Expert und Senior Health Expert). 

Frage 9: Welches Kabinettsmitglied (Name und konkret Funktion bzw. Kompetenzbereich im 

Kabinett von HBM Dr. Wolfgang Mückstein) war 2021 für die GÖG zuständig? 

Die Angelegenheiten der GÖG umfassen ein breites Themengebiet, weshalb mehrere 

Kabinettsmitarbeiter:innen mit Angelegenheiten der GÖG befasst sind. 

Frage 13: Wie viele Interessenten bewarben sich für die Leitung des Kompetenzzentrums 

Klima und Gesundheit in der GÖG nach den Ausschreibungen am 04.01.2022 auf der GÖG-

Website sowie karriere.at und am 05.10.2021 in der Wiener Zeitung? 
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Die betreffende Ausschreibung in der Wiener Zeitung erfolgte am 05.01.2022, parallel zur 

Inserierung auf karriere.at und auf der GÖG-Website. (Am 05.10.2021 wurde kein durch die 

GÖG beauftragtes Inserat in der Wiener Zeitung geschaltet.) Insgesamt bewarben sich 14 

Personen. 

Fragen 14 und 15: 

 Gab es ein „Hearing" für die Besetzung der Leitung des Kompetenzzentrums Klima 

und Gesundheit in der GÖG nach den Ausschreibungen am 04.01.2022 auf der GÖG-

Website sowie karriere.at und am 05.10.2021 in der Wiener Zeitung? 

 Wenn ja, wer hat dieses „Hearing" für die Besetzung der Leitung des 

Kompetenzzentrums Klima und Gesundheit in der GÖG nach den Ausschreibungen 

am 04.01.2022 auf der GÖG-Website sowie karriere.at und am 05.10.2021 in der 

Wiener Zeitung durchgeführt und wann fand dieses statt? 

Das Hearing wurde am 27.01.2022 durchgeführt. Insgesamt wurden vier Personen zum 

Hearing geladen. Das Hearing wurde von dem mit 15.11.2021 neu an der GÖG 

eingerichteten und besetzten Geschäftsleitungsbereich Human Ressources unter der 

Leitung von MMag. Sabine Trost organisiert und abgewickelt. 

Frage 16: Führte GÖG-Geschäftsführer Univ. Prof. Dr. Herwig Ostermann dieses „Hearing" 

durch bzw. nahm er daran teil? 

Nein. 

Fragen 17 und 18: 

 Wurde GÖG-Geschäftsführer Univ. Prof. Dr. Herwig Ostermann von der Abhaltung 

und dem Ergebnis dieses „Hearing" informiert? 

 Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt? 

GF ao. Univ.-Prof. Dr. Herwig Ostermann wurde am Folgetag über die Ergebnisse des 

Hearings informiert. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Johannes Rauch 
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